

# LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal  
Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.  
La correspondencia dirijase al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

NÚM. 1124

Santander.—Sábado 20 de Julio de 1878.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VI.

## ADVERTENCIA.

Rogamos á los señores suscritores e fuera de la capital se sirvan remitir antes de fin del corriente el importe del trimestre vencido en 30 de Junio último, debiendo significar que en el caso de no verificarlo, giraremos á su cargo, además de la cantidad de dicho trimestre, la correspondiente al que vence en fin de Setiembre próximo, con el recargo del quebranto en el giro.

## DECLARACIONES.

Quando habiamos perdido la confianza de que el debate político provocado por la interrelacion del Sr. Leon y Castillo no diera los resultados que se proponia el partido constitucional de conocer la opinion del gobierno respecto de la vida legal que concede á las actuales Cortes, hemos sido agradablemente sorprendidos por el notable discurso del señor Romero Ortiz que, con lógica severa, ha formulado cargos gravísimos sobre el gabinete hasta el punto de haber logrado el apeteido objeto de que el Sr. Cánovas declarase que, sea cual fuere el gobierno que merezca la confianza de la corona, *sostendría y defendería en todo tiempo que lo legal y lo procedente es que estas Cortes continúen hasta los cinco años.*

La importancia de esta declaracion no puede apreciarse por sí misma, si no teniendo en cuenta la que con antelación á la misma ha hecho el partido constitucional por la autorizada voz del Sr. Romero Ortiz; y de aquí que nosotros las consigamos también para que nuestros lectores puedan apreciar la importancia de la nueva actitud que están resueltos á adoptar los constitucionales, si en efecto cumplen lo prometido por tan respetable orador.

El orador constitucional, haciéndose cargo de las dos opiniones que se han manifestado respecto de la duracion de las actuales Cortes, decía:

«En esto del término legal de las Cortes hay dos opiniones, según el señor ministro de la Gobernación: una que lo limita á tres años, y otra que lo dilata hasta cinco. ¿Cuál de estas opiniones es la del gobierno? Nadie lo sabe; en vano el señor Navarro Rodrigo, y después el señor Leon y Castillo y el señor conde de Xiquena interrogan al gobierno; el gobierno permanece silencioso. ¿Qué significa este silencio? ¿A quién pretende desorientar el gobierno, á nosotros, al país, ó al rey? Pues si al rey, al país ó á nosotros pretende desorientarnos no lo conseguirá porque aquí se ha de

decir toda la verdad, para que de todos sea conocida. Aquí se ha de decir que los que conceden cinco años de duracion á estas Cortes se fundan en la Constitución de 1876, dándole carácter retroactivo; y como esta Constitución es, según vosotros, reformable en todo tiempo, resulta que así como nosotros, de acuerdo con el rey, podemos fijar hoy el plazo de estas Cortes en cinco años, podemos mañana, de acuerdo con el rey, alargar este plazo á diez, quince ó veinte años, ó á perpetuidad; y como esto sería minar por su base el sistema representativo, como esto sería absurdo é irracional, no puede sostenerse en buena lógica. ¿Es que á vosotros os conviene callar porque teméis que al plantear esta cuestion os falte la confianza de la corona, ó porque no queréis plantearla hasta que la corona, por el conjunto de circunstancias, se vea en la imposibilidad de ejercer su prerogativa?

Pues nosotros sostenemos que si estas Cortes prolongan un solo día más allá del mes de Febrero el término de su existencia, nosotros nos exhalamos de nuestros poderes, cometemos la más criminal de las usurpaciones, la de la soberanía, y este Senado y este Congreso no serán dos poderes del Estado, sino dos ASAMBLEAS ILEGÍTIMAS, DOS JUNTAS DE REBELDES.

No puede ser más terminante la declaracion del orador en punto de tanto interés para la marcha política de las oposiciones, y en particular para el partido constitucional; y tanto es así, que en otro período de su discurso decía el Sr. Romero Ortiz:

«Es urgente de toda urgencia satisfacer exigencias legítimas y gobernar con la opinion; y donde la imprenta no es libre, donde el derecho de asociacion no es lícito, no hay más que un medio de investigar las corrientes de la opinion: consultar al país; en este caso la ley y la necesidad están de completo acuerdo, porque no nos es dado prolongar la existencia de estas Cortes más allá del término legal.»

Como la declaracion del señor Cánovas ha sido contraria en un todo á la del señor Romero Ortiz, necesariamente el partido constitucional tiene que adoptar una resolusion que esté de acuerdo con la opinion legal que ha emitido; resolusion que necesariamente tiene que colocarle en una actitud de firmeza y tendencias diversas á las que hasta el día ha demostrado, puesto que según su criterio, la continuacion de las Cortes más allá de la fecha del 15 de Febrero, sería lo mismo que minar por su base el sistema representativo.

«Pero si el debate fué colocado á gran altura en la discusion del punto enunciado, no lo estuvo menos tratándose de la política general del gobierno, que fué duramente combatida por el señor Romero Ortiz con una fuerza de lógica tan poderosa como irrefutable, que hi-

zo pasar al ministerio horas de verdadera angustia, y que por lo visto no debía esperar, cuando el comienzo de la contestacion del señor Cánovas, fué hacer la declaracion que en discusiones anteriores habia rehuido.

Extenso por demás haríamos este artículo, si diéramos gusto á nuestro deseo de dar á conocer todos los puntos que trató el señor Romero Ortiz, pero toda vez que el obstáculo material de no tener espacio nos lo impide, lo haremos del siguiente período, que por sí solo revela cuál será la situacion del país, cuando un orador tan comedido y sensato como el citado, dirige estos cargos:

«No es exacto que la oposicion esté únicamente aquí: está en todas partes, está en la creencia general de que las leyes no obligan hoy á los gobernantes y de que los votos de los electores no expresan la voluntad del país; está en las sentidas quejas de las Juntas de agricultura y de las Ligas de contribuyentes, cuyas asambleas tanto os asuntan; está en el juicio que forma el país de los que, á la par que destierran profesores de ideas avanzadas, conceden empleos en el ejército á cabecillas carlistas cuyas hojas de servicio están escritas con sangre de liberales; está en la baja continuada de los fondos públicos; en la impunidad nunca vista de los delitos que hoy se cometen en los trenes de viajeros y en las más estruendosas calles de esta poblacion; en el caciquismo que todo lo invade; en la situacion irritante de las Provincias Vascongadas, donde los carlistas dominan como vencedores; en la situacion peligrosa para el orden público de las provincias catalanas; en las fábricas que se cierran, en los obreros que emigran para buscar un pedazo de pan: la oposicion está en el vapor que exhala la sangre inútilmente derramada en Manresa: la oposicion está en la atmósfera, en todas partes, y los mismos ministeriales repiten en el salon de conferencias que si este ministerio prolonga su existencia, y convoca nuevas Cortes, puede surgir un peligro serio, trascendental para altos poderes que la Constitucion declara irresponsables.»

## Ecos políticos.

Bajo la salvaguardia de haberlos publicado la Gaceta en el extracto de la sesion del martes, reproducimos los siguientes párrafos del artículo del Sr. Valera, que leyó el Sr. Moyano en el Congreso para demostrar los peligros que amenazarían al país y á las instituciones, en el caso de que se concediera el poder á los constitucionales.

«He aquí los párrafos á que nos referimos, tal como los publica el periódico oficial:

«Luego para los partidos liberales, en toda la escala de sus colores y matices, desde el más fervoroso radical y demócrata hasta el más conservador y antirevolucionario, no hay más remedio que aceptar la república, que

«declararse franca y resueltamente republicana, ó que declararse franca y resueltamente también partidario de D. Alfonso XII de Borbon; lo cual, si el que esto se declarase hubiera sido revolucionario en 1868, implicaría además una humilde declaracion de su ligereza y falta de juicio por lo menos, ya que por principios y doctrinas constitucionales, en que tiene tan poca fé que las desecha, contribuyó á echar, ó aprobó y aplaudió que se echase, ó se aprovechó y medró con que se echase á una dinastía secular, exponiendo á su patria á convulsiones y trastornos terribles.»

«¿Qué garantía podría dar, por otra parte, á la Restauracion, el hombre ó partido que veleidoso y apasionado, con liviandad política sin ejemplo hubiese contribuido á lanzar del trono de sus mayores á la dinastía borbónica en 1868, se hubiera aprovechado de ello encumbrándose durante la revolucion, hubiera aparecido como partidario fervoroso de los derechos individuales y del sufragio universal y como uno de los autores de la Constitucion de 1869, y que ahora, arrepentido, en vez de huir á un destierro á hacer penitencia de sus gravísimas culpas, conspirase á la venida de Alfonso XII para tomar parte en el poder durante su reinado, y destruir sin el menor escrúpulo de conciencia, si no toda, mucha parte de la obra que él mismo habia hecho? ¿No podría suponerse en hombre ó en partido tan inclinado al arrepentimiento, otro arrepentimiento nuevo si con D. Alfonso se iba mal, y una vuelta al anti-dinastismo y á los principios democráticos? Ciertamente, á ser yo D. Alfonso, me fiara poco de semejantes partidarios; y no sería grande el aprecio en que los tendria.»

Los constitucionales, por boca del Sr. Albarreda han prohibido en la sesion del miércoles los conceptos que dejamos transcritos.

Quédese lo demás al buen juicio de nuestros lectores.

De nuestro servicio particular:

«Según mis informes, que tengo por autorizados, la junta soberana del partido histórico se ve muy contrariada estos días en sus propósitos de dar una solucion satisfactoria á las diferencias surgidas hace tiempo entre los señores Moyano y conde de Xiquena. Muchas son las gestiones que hasta aquí se han practicado para llegar á una avenencia; pero todo inútil, porque casi puede calificarse de abismo insondable el que separa á ambos, que no pierden la ocasion de manifestarse el sentimiento de mutua repulsion que les agita.»

El conde de Xiquena cuenta con mayor número de simpatías en el partido; pero esto no evitará las graves complicaciones que se anuncian y que habrán de imposibilitar la reorganizacion de dicho partido que se trata de lle-

El interior es el tipo de la habitacion de un marroquí rico; tiene un vestíbulo decorado que conduce al patio; el principal departamento de la casa, donde el dueño pasa con la familia las horas de reposo y recibe las visitas, está adornado con lujo; hay profusion de esculturas en yeso hechas sin dibujos previos ni útiles especiales y á veces con una ligereza verdaderamente maravillosa; hay magníficos muebles y sobre ellos objetos raros de cerámicas; las paredes están cubiertas de telas admirables y armazones ricamente pintados; no es preciso decir que abundan los tapices, los divanes, los cojines, todo ello más ó menos bordado; hay también cofres y cofrecillos incrustados de nácar y plata, estereras, pieles de león y pantera, excelentes mosaicos, faroles monumentales, espejos, servicios de metal para café, candeleros, lámparas y todo lo que constituye el mobiliario del patio de un musulmán. No son menos lujosas la alcoba, salas y gabinetes y señaladamente el comedor. La casa ha venido embalada en cajones, como se conducen los trozos de un rompe-cabezas dispuesto para armarle, sirviendo de entretenimiento. A las cajas han acompañado obreros marroquíes, encargados

de la Persia al Japon. En los dominios de estas instalaciones de Túnez y Marruecos, hay dos clases tocantes y cantantes, es decir, una orquesta tunecina y unos voceadores marroquíes que producen un ruido infernal. Excusamos decir que el bazar marroquí, en que hay numerosos vendedores genuinamente africanos, que tienen impreso en el rostro el testimonio de su consanguinidad con los andaluces, se halla abundantemente surtido de chucherías orientales, rosarios de Jerusalem, medallas, pañuelos, chales, albornoces, collares y otras infinitas. Rompiendo con sus antiguas tradiciones, que tienen por principio la exclusion de toda relacion con los cristianos, Marruecos tomó parte en la Exposicion de 1867: no son, sin embargo, tan numerosos los expositores en la actual como los vendedores; se reducen á cuatro, el gobierno y tres particulares; á costa del Estado se han construido la fachada, los bazares, los kioscos y los jardines. En el Trocadero tiene este país una casa cuadrada, de aspecto triste y monótono, sin ornato alguno exterior; como todos los edificios de Marruecos, apenas diferentes en alguna torre que permita tender la vista por la campiña.

parte en una Exposicion internacional; ya veremos que, una vez decidido á eso, no ha hecho la cosa á medias; limitándose por ahora al pabellon construido, cerca ya de la rue de Le Notre, diremos que es casi un palacio, revestido de una especie de estuco gris, dividido por líneas blancas imitando las juntas del ladrillo, el alero en la forma de todas las construcciones de aquel país, levantado en los ángulos como en los kioscos, poblado de peces, dragones; tiene el edificio en el centro un patio abierto por un lado y está rodeado, á distancia de dos metros, por una originalísima barandilla negra y dorada, que interrumpen á trechos pequeños y extravagantes monstruos; todo ello ha sido hecho en la China y armado por mano de los habitantes del celeste imperio. El pabellon contiene productos artísticos sumamente variados, que se venden en gran cantidad y á no pequeños precios. Tras de esta construcción, que tiene en torno suyo plantas de aquel país, está el Pabellon de Siam, reducido á un templete, vacío aún; al lado hay un Bazar de objetos del país, entre los cuales se distinguen notables perfumes y dulces refrescantes.

parte en una Exposicion internacional; ya veremos que, una vez decidido á eso, no ha hecho la cosa á medias; limitándose por ahora al pabellon construido, cerca ya de la rue de Le Notre, diremos que es casi un palacio, revestido de una especie de estuco gris, dividido por líneas blancas imitando las juntas del ladrillo, el alero en la forma de todas las construcciones de aquel país, levantado en los ángulos como en los kioscos, poblado de peces, dragones; tiene el edificio en el centro un patio abierto por un lado y está rodeado, á distancia de dos metros, por una originalísima barandilla negra y dorada, que interrumpen á trechos pequeños y extravagantes monstruos; todo ello ha sido hecho en la China y armado por mano de los habitantes del celeste imperio. El pabellon contiene productos artísticos sumamente variados, que se venden en gran cantidad y á no pequeños precios. Tras de esta construcción, que tiene en torno suyo plantas de aquel país, está el Pabellon de Siam, reducido á un templete, vacío aún; al lado hay un Bazar de objetos del país, entre los cuales se distinguen notables perfumes y dulces refrescantes.

var á cabo para luchar con éxito en las próximas elecciones generales »  
Si llaman éxito á triunfar en cinco distritos... corriente.

Nos dice uno de nuestros corresponsales de Madrid, que despues de la interesante sesion del miércoles último, se promovió en el salon de conferencias una polémica animadísima entre el señor Albareda y el marqués de Sardoal. El primero de estos señores declaró que la aquiescencia del gobierno constitucional habia tenido mucha parte en el triunfo de la restauración, y el segundo dijo que sin la aquiescencia indicada el movimiento restaurador habria triunfado del mismo modo. Gran número de curiosos rodeó á los citados polemistas, cuyas ocurrencias no dejaban de interesarles; pero el señor Albareda, conociendo que el ligero tiroteo que sostenia con su interlocutor agradaba á los ministeriales, cortó por lo sano, como suele decirse, y se metió en el salon de sesiones, dejando con un palmo de narices á los circunstantes.

Y despues de todo ¿qué? No importa saber si la restauración vino ó no vino con la aquiescencia del gobierno constitucional, sino lo que los constitucionales piensan hacer en el caso de que se prorogue la existencia de las Cortes más allá del próximo Febrero.

Esto, si no vienen luego nuevas vacilaciones á reformarlo, ya lo sabemos todos, gracias al señor Romero Ortiz que es el que ha despejado la incógnita.

Prevalecerá la resolución manifestada por este diputado en su discurso del miércoles?

Sobre esto si que quisieramos ver discutir al señor Albareda pública y privadamente.

Ayer, segun anunciamos oportunamente, desembarcaron en esta ciudad las tropas que habia conducido el vapor *España* y que se hallaban en el lazareto cumpliendo la cuarentena.

Parece que, con motivo de ciertas versiones que han circulado respecto de lo sucedido con dichas tropas en aquel lazareto, se está formando por la autoridad civil expediente administrativo en averiguación de los hechos; motivo por el que nos vemos privados de ocuparnos de este asunto, que está *sub judice*; pero no dejaremos de estar á la mira respecto de la solución del mismo, toda vez que además interesa al buen nombre de esta población, que no ha sabido de buen grado cuanto se dice ha pasado en dicho lazareto.

Há pocos dias manifestamos que lo resuelto por el Congreso europeo no podia considerarse como una solución satisfactoria que garantizase la paz. El telegrama que publicamos hoy en la sección respectiva, viene en apoyo de nuestra opinión, toda vez que asegura que la guerra entre Grecia y Turquía es *inminente*, y que Italia apoya á la primera de estas naciones y Austria á la segunda.

Si en efecto las hostilidades se rompen y la guerra es un hecho, la cuestion de Oriente, que se creia arreglada por la mediación del Congreso, vuelve á presentar un aspecto gravísimo, toda vez que Italia, que se habia mostrado hasta ahora neutral, toma parte activa en la misma y le da el carácter de continental; motivo por el que Inglaterra se verá impelida á tomar parte en la lucha, para asegurar su conquista de Chipre y garantizar la integri-

dad de Turquía; así como por otro lado es muy posible que Francia no consienta que Grecia sea víctima de la Turquía, con perjuicio de sus intereses en Oriente.

Hemos creído antes de que se presentara esta nueva complicación, que el reparto verificado por el Congreso, pues no ha sido otra cosa su decision, entorpecía más una solución práctica en la cuestion de Oriente, y hoy seguimos creyendo lo mismo y que la guerra, que se habia concretado á Rusia y Turquía, presenta en la actualidad el grave carácter de europea, que era lo que la diplomacia trataba de evitar y es lo que no ha conseguido.

Sucesos importantes se esperan por virtud de tan serias complicaciones, hijas de intereses encontrados, y nuestra opinion es, que de no evitarse el conflicto entre Grecia y Turquía, no dejará de afectar á España, el resultado de esta nueva complicación, máxime si se resuelve por el fatal principio del derecho de la fuerza, que ya hemos visto que lleva consigo el desmembramiento de las naciones neutras, como ha sucedido á Grecia.

Rectificamos con el mayor gusto nuestro juicio respecto á la actitud equívoca de los constitucionales ante la estudiada reserva de los ministros sobre la duración de las Cortes.

El señor Romero Ortiz, á nombre de sus correligionarios, hizo declaraciones en la sesión del miércoles de esas que no se prestan á dudas ni á subterfugios de ningún género, y que nos hacen esperar fundadamente que se trata de una resolución inquebrantable, que prevalecerá en todo su vigor el dia que se presente sobre el tapete la cuestion importantísima que se ha promovido.

Si contra nuestra creencia, llegada que sea la ocasion oportuna, surgen de nuevo las vacilaciones de siempre y otra vez la política de los equilibrios se sobrepone á la que conviene á un partido serio, que tiene ya su historia como partido de gobierno, entonces diremos que los constitucionales han llegado al último escalon de la nulidad en la vida pública.

No lo esperamos así, y de ello nos garantiza la autorizada manifestación del señor Romero Ortiz, que ha dicho bien terminantemente cuál seria la actitud del partido constitucional si las Cortes se prolongasen por más tiempo del que les tiene señalado la ley á que debe atenerse el gobierno sobre la materia.

Ayer digimos que *El Mundo Político* se habia puesta de parte del señor Moyano en la grave disidencia suscitada con motivo de las declaraciones del señor Xiquena.

Esperábamos con impaciencia *El Pabellon Nacional* de ayer, por ver de parte de quién de los dos se ponía, pero *El Pabellon Nacional* ha tenido por conveniente no dedicar ni siquiera dos líneas al asunto.

Puede que no haya sabido todavía lo que pasa.

Oigamos á *La Gaceta de Barcelona*:

«Noveata y tres dias llevamos de huelga de gas! El señor Cassio todavia no ha salido de Madrid para Barcelona; en cambio ha llegado el señor Camprodon, secretario del gobierno civil. El señor Aldecoa continúa interinamente al frente de la provincia, y el ayuntamiento como siempre, en su farmacia.»

Y el señor Romero Robledo en la suya. Lo que parece mentira es, que despues de

las palabras del ministro de la Gobernación, calificando de infracción legal el bando del señor Aldecoa, continúe este en su puesto, ni aun con el carácter de interino.

¿Para qué están los secretarios y aun los presidentes de las diputaciones provinciales? En fin, cada cual tiene el temperamento que la divina Providencia le ha concedido.

Ha dicho el Sr. Cánovas, contestando en la sesión del miércoles último al Sr. Romero Ortiz, que dejaría el poder, aun teniendo la confianza de la Corona y de la mayoría de las Cámaras, el dia en que su conciencia le dijese que no gobernaba bien.

Entonces el Sr. Cánovas deja el poder así que cumpla con Pascua, porque si hace buen examen de conciencia... se convence.

De una carta de Lérida, extraeta un colega el siguiente párrafo:

«En esta capital y en toda la frontera pirenaica, se han adoptado algunas precauciones militares, cuya causa no conozco, aunque sé que el estado de confianza y de quietud en los ánimos deja mucho que desear.»

Es copia.

Han ocurrido nuevos motines contra el impuesto de consumos.

Ahora les ha tocado la vez á Roa y Tauste. Esto va siendo como una carretilla, que empieza por una punta y no deja de arrojar chispas hasta que no se acaba por la otra.

Alabado sea el señor Orovio.

No tenemos palabras bastantes con qué agradecer á nuestro queridísimo colega de la *Coruña*, *El Telegrama*, las frases de cariño que nos dirije en su último número.

Creo nuestro apreciable colega democrático, que corresponderemos á sus sentimientos de simpatía con toda la efusion de nuestra alma.

*Los Debates*, refiriéndose á los canovistas:

«Donde ellos ven una amenaza—y no recogemos la ofensa que envuelve esta frase, porque la creamos pueril—el país entero verá, y ve desde ahora, un acto de dignidad y de rectitud, propios de hombres de ley, que no se prestan á ser cómplices para que el gobierno intente, por lo menos, llevar á cabo la más grande de las ilegalidades.»

Ahí duele. ¡Cuánto mejor es hablar así que estar perpetuamente girando como una vela á merced de los vientos que corren!

## Noticias.

Dice *La Gaceta de Barcelona* del dia 16: «En la calle del Aviñó habia esta mañana á las once estacionado un numeroso grupo de personas que comentaba de diversos modos el suicidio de una jóven de 28 años que hacia poco menos de media hora se habia llevado á cabo. En un colegio de señoritas que hay en un tercer piso de la misma calle es donde habia tenido lugar el hecho. La infeliz suicida era la directora, y se habia ahorcado de un travesaño de la despensa y le faltaban solo dos dedos para tocar con los pies al suelo.»

Cuando llegó el médico y cortó la cuerda, todavia estaba caliente el cuerpo, pero por más que hizo no pudo hacerla volver en sí. La anciana madre de la suicida estaba desesperada. Hasta el presente se ignoran las causas que le hayan obligado á tan extrema resolución.

Telegramas de Paris recibidos en Madrid con fecha 17 dicen que cartas de Valencia confirman que los obreros de Hierauzin se declararon en huelga.

El dia de mañana, añaden, se presenta a nazador en toda la comarca hullera, en donde hay 5.000 obreros en huelga.

Las autoridades han tomado las precauciones necesarias para impedir desórdenes, los batallones de infantería y un escuadron de artillería llegaron á Denain.

Unos grupos de huelguistas querian impedir que otros obreros trabajasen. La guardia civil ha disparado al aire para amedrentarlos.

Ha sido herido un minero á causa del rebote de una bala, y han sido presos unos quinientos obreros de los más revoltosos.

Anoche se verificó en los salones del *Club de Regatas* la velada musical y literaria anunciada.

Los señores que componen la sección instrumental estuvieron á gran altura en la ejecución de las diferentes piezas que se les habian encomendado, mereciendo una vez más la calificación de distinguidos profesores, á que todos son acreedores con justicia.

El señor Conde cantó con mucho gusto y afinación la melodía *No me amaba!* y la romanza de la zarzuela *Las Hijas de Eva*, siendo muy aplaudido, y teniendo que repetir las á instancias del público.

Se leyeron sentidas y bien escritas composiciones por los señores Lafuente, Oláran, Sierra y del Rio. El señor Oláran leyó otra composición del vate montañés D. Albino Madrazo. Todas fueron muy aplaudidas, recibiendo numerosos plácemes sus autores.

Damos nuestra enhorabuena á cuantos en esta velada tomaron parte, y vamos á hacernos cargo de un hecho que allí notamos.

Entre la concurrencia, bastante numerosa por cierto, brillaba por su ausencia el sexo bello, que se vio precisado á escuchar desde el Muelle los torrentes de melodía que por los balcones del Club se escapaban.

¿A qué obedece esto? ¿Por qué no se invita á las señoras para asistir á los conciertos? Hacemos estas preguntas en nombre de muchas de nuestras bellas paisanas, y suponemos, como suponen estas, que otra vez la bella mitad del género humano no quedará sin representación en las veladas del *Club de Regatas*, máxime cuando ellas son las que con sus encantos prestan animación y vida á todas las fiestas á que concurren. ¿Y cómo no si la mujer es la representación más viva del arte y de la naturaleza?

*El Club de Regatas* está en el caso de modificar sus reglamentos, si es que ellos son los que se oponen á que el bello sexo asista á sus espectáculos.

Ayer se puso á votación en el ayuntamiento la proposición referente á la incompatibilidad del cargo de concejal del Sr. Gandarillas, siendo rechazada, segun nos han dicho, por diez votos contra nueve. Apuradilla anduvo la cosa á juzgar por el resultado.

Tambien hemos oido decir que, terminada la sesión, ocurrió un incidente desagradable entre dos individuos de la corporación municipal, incidente sobre el cual se han hecho por el público muchos comentarios.

Nosotros sentimos que á tal extremo se lleven las cuestiones y que no haya la suficiente

El Pabellon persa, inaugurado por el Schah, es un modelo de las habitaciones de príncipes en Persia, á excepcion de los objetos de cerámica que debian adornar las paredes de la sala del baño; todo el mobiliario procede de aquel país; tambien la cerámica venia de él, pero tan mal embalada, que se ha hecho pedazos en el camino. La pieza principal de la planta baja es la ya citada del baño, en la cual reina gran frescura por la disposicion de los surtidores de agua que en ella corren dia y noche; en el piso principal está el gran salon de los espejos, cuyo techo, como los motivos decorativos de las ventanas y chimeneas, constan de más de dos millones de pedazos de espejo, reunidos con mucho arte. Las puertas son de madera tallada en Teheran; los divanes y todos los muebles están cubiertos con ricas telas bordadas de seda y perlas finas; de igual riqueza son los tapices, cortinas y demás detalles de instalación.

Bruscamente se encuentra uno otra vez en Europa, entre dos *casas noruegas* y una *sueca*, esta última poco interesante, como no sea por la exposicion de objetos de aquel país que en ella se encuentra; en cambio los dos edifi-

cios noruegos están casi vacíos; no contienen más que una escuela de primeras letras con todo su material de enseñanza completo, que es por cierto digno de ser estudiado. Aparte de esto, los dos edificios noruegos, que son de pino del Norte, madera de que además contiene un rico muestrario, se recomiendan, no solo por la excelente calidad de ella, sino por su buena construcción y por el partido que se saca en aquel país del simple corte de las maderas y para decoración de techos, cornisas, ventanas y puertas. Entre estas dos casas hay una elegante torre, tambien de pino del Norte, con un reloj que, como la torre, será trasladado despues de la Exposición á la escuela sueca que se está construyendo en el boulevard Ornano.

Encontrando al paso varias estufas con flores, se llega al pabellon de Túnez, que contiene un café tunecino, con músicos y cantantes que deben oírse á respetable distancia, y un bazar que con sus mozos de ambos sexos y sus tiendas llenas de cachivaches de marfil, coral, oro, etc., ofrece mucho color local y está siendo muy concurrido por los que gozan recorriendo este ángulo del parque y trasportándose á cada minuto de la China á Túnez.

de poner en orden las diferentes piezas, numeradas ya para este fin.

Volviendo á atravesar la trinchera por este lado, como la atravesamos antes para visitar los pabellones de la orilla del rio en el opuesto, encontramos otros tras cobertizos iguales á los que cotiene la exposicion de ingeniería civil, destinados estos al material de ferro-carriles de vía ancha y estrecha. Abren la marcha los velocípedos, algunos de ellos con aplicación del vapor; siguen las locomotoras de aire comprimido, sistema Mekaski; una belga para tram-vía de tracción mecánica, un carruaje de tram-vía de Italia para el servicio de Milán, abierto, con 54 asientos y peso no mayor de 2.300 kilos, sumamente elegante y cómodo; hay allí tambien tipos de tracción de vapor para tram-vías con locomotoras sin hogar. En otro salon se encuentra todo lo necesario para la construcción y explotación de ferro-carriles, incluso el mobiliario de administración de los mismos; mapas, planos, modelos de impresiones, periódicos, publicaciones de esta especialidad y otros varios objetos. Al final de este último cobertizo se presenta un coche de vapor, una carretela con fuerza de ocho caballos.

temperancia en todos para dilucidar en el terreno de la razon las diferencias de criterio en toda clase de asuntos, sean de la índole que quieran. En este sentido no podemos menos de lamentar el hecho de que nos ocupamos, y quisieramos que no se repitiera en lo sucesivo.

Si nosotros fuésemos inclinados á convertirlo todo en sustancia, ¿qué partido no podríamos sacar de tales hechos, comparando tiempos y colectividades!

Nos contentamos, sin embargo, con decir que administracion tenemos poca, pero en cambio no faltan espectáculos para entretenimiento de los curiosos.

El presidente de la sociedad del Liceo de Málaga, Sr. Orozco, ha entregado la suma de 18.000 rs. al gobernador de aquella provincia, con destino á las familias de las víctimas del 20 de Abril último.

Sabemos que en esta ciudad y sus cuatro pueblos existen muchos niños que, por descuido de sus padres, no se hallan inscritos en el Registro civil, por cuya razon se les considera como no nacidos para los efectos de la ley. En caso de fallecimiento de cualquiera de estos niños, se exige á sus padres la presentacion de la partida de nacimiento, para su inscripcion, y se les impone una fuerte multa.

Aconsejamos á los que en este caso se encuentran se apresuren a llenar tan importante requisito, pues si no darán lugar á practicar despues grandes gastos y sufrir considerables perjuicios.

Parece ser que hoy quedará terminado el desembarcadero flotante que en el muelle de Calderon está construyendo la empresa de vapores al Astillero, La Coronera, empezando á hacer servicio desde mañana.

Mañana se verificará en el inmediato pueblo de Revilla la popular romería del Carmen, que suponemos estará tan concurrida como de costumbre.

Con este motivo, la empresa del ferro-carril establecerá trenes especiales entre esta y la inmediata estacion de Bóo, y habrá tambien servicio de coches que partirán de la calle del Correo.

Como es tan fácil y entretenido el viaje al Astillero, y habrá un gran baile, es probable que haya allí mucha animacion, pues en vez de detenerse en Bóo los que regresen de la romería, suponemos volverán por el Astillero.

El capitán Boyten ha encontrado un rival en el capitán John Guiné, de Cincinnati. Este ha anunciado una apuesta de 50.000 francos por ir en veinticinco dias de Cincinnati al Cairo, marchando por el fondo del mar á 20 millas por dia. Hará el viaje seguido de un bote en que haya una bomba de aire para renovar su atmosfera respirable, y se reserva el derecho de subir á la superficie de las aguas todas las veces que la plazca, quedando entre tanto el barco estacionado.

No carece de interés saber lo que consume durante un mes la poblacion de Paris en esta época de la Exposición Universal.

Hé aquí algunas cifras correspondientes al mes último:

8.672,756 kilogramos de carnes; 1.894,813 idem de embutidos; 2.248,061 idem de pescado de mar y de agua dulce; 1.116,073 de manteca; 16.068,964 huevos; 273,347 id. de queso; 559,602 idem de ostras frescas, y 628,907 idem de frutas y legumbres.

Segun dicen de Mahon, la escuadra de instruccion del Mediterraneo que manda el contralmirante Sr. D. Santiago Durán y Lira, y que por tanto tiempo ha permanecido anclada en aquel puerto, ha salido del mismo con rumbo á Rosas, Barcelona, Valencia, Alicante Almería, Málaga y Tanager.

En un periódico extranjero lemos las siguientes noticias:

Un buque que transportaba un cargamento de hielo de América á Bombay ha sufrido en su travesía un singular accidente. Cayó un rayo en la embarcacion y el fluido eléctrico penetró al interior de la misma por el palo mayor, y abrió un agujero de 10 pies de diametro á través del hielo, del cual derribó unas 20 toneladas; prendióse con tal motivo leve incendio, que fué inmediatamente sofocado. El buque pudo llegar al puerto de Bombay.

Hay que advertir que el rayo en los mares tiene una intensidad extremada, y que parecen atraerlos los elevados mástiles de los buques de hierro. Catastrofes de este género son tal vez más frecuentes de lo que se supone, y muchas naves que han perecido sin que se haya sabido la causa de su desaparicion, pueden haber sido atacadas tan gravemente por el rayo, que haya producido su instantáneo hundimiento.

El uso de los para-rayos en los buques no es muy frecuente, y esto se funda probablemente en la consideracion de que ellos son causa de otros peligros por la atraccion que ejercen.

El dia 8 fué asesinado en Centa uno de los tiradores del Riff, de la compañía de moros, dotacion de aquella plaza. El asesino fué otro individuo de la misma, el cual le dió un tiro en el pecho, encontrándose aquel comiendo en union de su mujer y tres hijos. Rencillas particulares entre ambos dicen han sido la causa de este crimen, en el cual entienden ya las autoridades.

Leemos en La Correspondencia de Barcelona:

«De una sensible desgracia ocurrida ayer mañana tenemos que dar cuenta. Sobre las cinco y media de ella serian cuando una violenta detonacion alarmó al vecindario todo de la calle de San Severo. La causa de ella fué un barril de petróleo que se inflamó, no sabemos cómo, y cuyo líquido ardiendo se esparrió por el suelo de una taberna que hay frente á la calle de Santo Domingo, amenazando las llamas invadir todo lo demás. A los gritos del mozo demandando auxilio, se levantó el dueño, y á medio vestir, pudo atravesar aquel mar de fuego, aun sufriendo horribles quemaduras; pero su esposa y una niña de cuatro años no se atrevieron á cruzar, quedando en el interior de la habitacion. Los vecinos acudieron inmediatamente y tampoco tardaron los bomberos, logrando entre unos y otros dominar el fuego de la tienda: al saber que en las habitaciones habian quedado la madre y la hija, algunos individuos del cuerpo de bomberos, con admirable arrojo, penetraron en el interior, encontrando á la pobre madre asfixiada y chamuscada y á la tierna hija casi exánime abrazada á la que le diera el sér. ¡Espectáculo aterrador! El esposo y padre intentaba darse la muerte á la vista de los cadáveres de su esposa y de su hija, que en aquel momento espiraban!

Las difuntas fueron trasladadas al hospital, y el mozo y dueño, llenos de quemaduras, á una de las casas vecinas.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 18 de Julio de 1878.

Muy señor mio: No es para contada la zambra que han movido, con sus respectivas declaraciones, los Sres. Moyano y conde de Xiquena. Opinando este porque el poder se entregue á los constitucionales y el primero en sentido contrario por suponerle sentimientos de dudoso monarquismo, le aseguro á V. que han dado pretexto para que los partidos, el gobierno y la opinion pública se ocupen comentándolo en sentido vario, de un incidente que me atreveria á llamar inexplicable por lo raro. Semillante agitación en el segundo supone, ó mucha abnegacion, ó escasas convicciones políticas. Lo primero tendria disculpa; al fin, es de reclamar el poder para los adversarios más decididos, siquiera entienda defender mejor con ello los intereses, y el porvenir de las altas instituciones, arguye una prodigalidad de que habrá bien escasos ejemplos. Se recomienda, sin embargo, más grandemente cuando la patria está en peligro por las asechanzas de los enemigos de fuera ó cuando está abocada á esos cataclismos, no muy repetidos en el curso de la historia. ¿Estamos en el segundo de ambos extremos? No lo sé; pero daria á entenderlo el señor conde de Xiquena al hablar de tan extemporánea manera. Lo contrario ¿se explicaria satisfactoriamente? No, á mi juicio, á menos que se supongan en el señor conde inclinaciones decididas hacia el partido constitucional.

Más probable, ó cuando menos, más verosímil es que sus palabras arranquen de sus escasas convicciones políticas; pero, bien mirado, tampoco es esta opinion viable. ¿Por qué habló entonces en nombre del partido moderado? ¿Estaba facultado para ello? No lo estaba; él mismo lo dijo; creyó pura y simplemente interpretar sus convicciones, lo cual es muy distinto. ¿Qué duda tiene, pues, que el señor Moyano estaba en su derecho al protestar de tales afirmaciones? ¿Y quien no reconoce, además, que estaba en el deber de oponer á aquellas otras diametralmente opuestas?

De donde surge naturalmente esta otra cuestion: ¿cual de los dos oradores representó mejor las tendencias y las aspiraciones del partido moderado? La respuesta no es difícil; entra el que defiende calurosamente á los suyos suponiéndoles en disposicion y aptitud de heredar el poder, por peligrosos que sean los tiempos, y el que los presenta divididos y poco menos que imposibilitados para todo, la preferencia no es dudosa. El señor conde de Xiquena habrá podido decir una gran verdad; pero es preciso reconocer que ha sido escasamente político. Los resultados puede conocerlos ya hoy y los conocerá mejor mañana; El Mundo Político, periódico el más autorizado del partido, se inclina resueltamente al lado del señor Moyano; la junta directiva del mismo se reunirá hoy en casa del señor conde de Puñonrostro, y todas las noticias son de que abundará en las propias ideas; una cosa análoga hará hoy en el Congreso el jóven orador Sr. Los Arcos, y ¡qué más! hasta los colegas ministeriales, colocados en el duro trance de emitir su parecer, declaran á una sus preferencias por e

Sr. Moyano. ¡Oh desdichal Los constitucionales se iban comunicando por momentos: ¿cuántos kilómetros habrán recorrido en este sentido en el corto espacio de cuarenta y ocho horas?

Artículo del Sr. Valera en La Revista de España; discurso del Sr. Albareda haciéndolo suyo en nombre del partido constitucional, y discurso del Sr. Romero Ortiz. Con razon dice, pues, un colega que si el debate político se parecia más bien á una especie de torneo, desde ayer tarde tomó las proporciones de una verdadera batalla. Confieso ingenuamente que me habia pasado desapercibido el referido artículo de La Revista de España á infero que en el mismo defecto han incurrido muchos otros. Todo lo contrario sucede ahora; hoy se busca y se lee con avidez y deseos de saciar la curiosidad excitada por las palabras del Sr. Moyano.

Reconozco tambien que la curiosidad es merecida. V. no tiene necesidad de leerlo íntegro; El Imparcial exhuma unos trozos sacados del Diario de las Sesiones, y si, como reza el refran, para muestra basta un boton, hay que decir de ese boton que es una muestra acabada de lo que son y de lo que pueden dar de sí los constitucionales. Meditando sobre él se comprenden cada vez más algunas de las declaraciones del Sr. Cánovas: represento aquí—ha dicho—intereses y aspiraciones de la sociedad española, y jamás los abandonaré voluntariamente ni por ningun género de amenazas en manos de los enemigos.

Soy franco y soy ingenuo, y así como digo lo uno digo lo otro: me parecen justas, me parecen lógicas las desconfianzas de los señores Cánovas y Moyano respecto del partido constitucional; su pasado y su presente les coloca en situacion tal, que ni ahora ni nunca pueden constituir una legítima esperanza. Lo que no me parece lógico, lo que no comprendo ni me explico es la insistencia que, á pesar de eso, muestran los constitucionales por subir al poder. Tengo motivos para creer que no convencerán jamás á quien corresponde de que están purgados de la levadura revolucionaria de que hablaba el Sr. Cánovas al hacer memoria de los antiguos progresistas por lo que atañe á los períodos del 40 al 43 y del 54 al 56. Cierzo que el Sr. Cánovas no da el poder; pero ¿pueden dudar los constitucionales que su opinion será de gran peso el dia de mañana?

Pues bien; discurrendo en este orden de ideas, encuentro regular el breve discurso pronunciado ayer por el Sr. Albareda. Aunque atenuadas algunas de ellas, hizo distinciones y afirmaciones de alguna importancia, que le valieron el aplauso y la felicitacion de los suyos. Tiene para mí el defecto de que sabe á la legua á equilibrios, y si quiera no sea más que por eso entiendo que será una oracion más sin resultados. Más enérgico y contundente el señor Romero Ortiz, planteó la cuestion en el verdadero terreno, haciendo adquirir al debate una importancia inusitada, importancia parecida á la que cobró cuando intervino el general Lopez Dominguez.

Creo pertinente dejar su análisis para mañana, con tanto más motivo por cuanto hoy hablará el Sr. Sagasta y sabremos la palabra final; pero, en el entretanto, séame lícito añadir que el Sr. Romero Ortiz ha dado en la lla-ga habiendo recibido por su magnífica oracion, que impresionó al Sr. Cánovas, numerosos plácemes y felicitaciones.

Desde las primeras horas de la mañana los alrededores de San Francisco son un mar de gente. Los guardias son impotentes para mantener el orden.—F.

Pacotilla.

En Ultramar, segun dice la gente que de allí emigra, cuesta seis reales y medio la docena de sardinas; una botella de vino dos duros en calderilla, diez reales una aceituna y seis cuartos cada guinda. Al pobre que allí se va para ganarse la vida y solo por un almuerzo le dejan la bolsa limpia, ¡qué ha de hacer el infeliz, aunque tenga el alma fria, sino ponerse cólerico y hasta con fiebre amarilla? Para evitar tales males, tómense al punto medidas, porque si esto continúa ¡San Lázaro nos asista!

Otro y van mil.

La Lealtad de las Canarias ha sufrido tambien su denuncia correspondiente.

Ya no va á quedar aquí nada digno de respeto para los fiscales.

¡Mire usted que denunciar la lealtad de las canarias!

El mejor dia denuncian hasta la honradez de los pavos!

Ayer hubo no sé qué en el ayuntamiento.

Susurrábase por la tarde en los sitios públicos, que la influencia del calor habia producido una explosion de entusiasmo.

¡Cuanto mejor es esto que no aquellos espectáculos edificantes que nos daban los ayuntamientos demagógicos en los ominosos tiempos en que podia ser concejal cualquier mequetrefe!

¡Ahora al menos hay orden... para denunciar al periódico que se extralimitel!

¡Vuelvo!

Instaláronse en Ponteijos dos casas en un instante, sin duda por no estar lejos del ganado trashumante. Fueron quizá establecidas para baños sulfurosos.... ¡Tome usted luego medidas contra males contagiosos!

En un prospecto que me acaban de entregar referente á una exposicion de figuras de cera que se ha instalado en el Boganche, leo lo siguiente:

«Doña Baldomera, la cual tenia en Madrid una casa de imposicion, fugándose con el dinero.»

¡Hola, hola! ¿Con que la casa que tenia doña Baldomera en Madrid se estaba fugando con el dinero y nadie la echaba mano?

¡Ahí tiene usted lo que es la policia! Vé pasar una casa por delante de sus narices con un saco de dinero sobre el caballete del tejado y se queda tan impassible.

¡Mire usted por donde resulta ahora que Doña Baldomera quedó en descubierto con sus imponentes, por haberse fugado con los fondos su domicilio!

Añádase este verso final á las aletuyas de aquella calumniada señora:

Las figuras de cera rehabilitan á Doña Baldomera!

TELEGRAFÍA PARTICULAR DE LA VOZ MONTAÑESA.

Londres 19 (5-20 t.)

La escuadra italiana se dispone á partir para las aguas turcas. Cambió con Madrid 48-45.

Paris 19 (6-40 t.)

Es inminente la guerra entre Grecia y Turquía. Italia apoyará á Grecia.

Austria se asegura que ayudará á Turquía.

Témense serias complicaciones y gravísimos conflictos.

Madrid 20 (12-45 m.)

El Consolidado interior, cerró á 13-17.

Fabra. BOLSA DE PARIS.

3 por 100 francés, 77-50. Exterior español, 13 7/8. Consolidado inglés, 95 1/16.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Patache Navia, 50 ts., c. Sanchez, de Gijon con 64.000 kilógs. carbon á la orden.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Cervantes, 296 ts., c. Baraño, para Barcelona y escalas con 2.046 sacos harina y otros.

Id. Campeador, 293 ts., c. Basterrechea, para id. con 900 sacos trigo, 1.700 id. harina y otros.

Id. Progreso, 320 ts., c. Torres, para Bilbao con yute y otros.

Bergantin Bartolomé, 177 ts., c. Rodriguez, para la Habana con 1.670 barriles mayores de harina, 500 sacos id. y 300 id. menores.

Bergantin-goleta noruego Anna, 129 toneladas, c. Kuudsen, para Newcastle con kilógramos 136.000 de calamina.

387

Muchos son los miembros sacrificados por la cuchilla que se podian haber salvado con la Zanzaparrilla de Bristol. Aun cuando estén apodrecidos, y el veneno corrosivo de la escorpióna esté minando hasta el mismo cimiento de la vitalidad, como en el caso memorable del jóven Wyckoff, el progreso de la enfermedad se puede impedir, y el paciente salvarse con el uso de este poderoso antiséptico vegetal. Desechad los bisturis y las sierras, rehusad ser multilados si la gangrena no ha principiado aun. En todos los grados de enfermedad ulcerosa, á mecos ese, este depurativo balsámico que curó Wyckoff, salvará el paciente. Si es necesario purgarse úsese el más suave de los aperitivos vegetales, las Píldoras Azucaradas de Bristol.

Agapito Perez.

Vaciador, calle de Burgos, número 20, frente á la Constanca.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA á cargo de M. Ortiz de Guzman San Francisco.

GISBERT. ÚNICO Y UNIVERSAL ESPECIALISTA.

COPIAS SACADAS DEL NATURAL.



SINTOMAS GENERALES QUE EXPERIMENTAN LOS QUE PADECEN DE LA TÉNIA Ó LOMBRIZ SOLITARIA.  
 Dolor de cabeza casi continuo.—Demacracion.—Constipados frecuentes.—Sueño intranquilo.—Palidez.—Inapetencia.—Náuseas por la mañana.—Ruido ó movimiento en el estómago, nacido en el lado izquierdo y en el hipocondrio del mismo.—Estreñimiento y otras veces diarrea.—Accidentes.—Hemorragias por las vías superiores ó inferiores.—Estos síntomas son los que más comunmente experimentan los pacientes. A veces no se presentan algunos de los indicados, y sin embargo existe la Ténia. Otras veces la existencia de esta ser va acompañada de padecimientos tan variados, que sería imposible fijarlos aquí.  
 En los folletos, que se reparten gratis, constan los nombres y domicilios de los pacientes curados, y los ejemplares de las Ténias expulsadas pueden verse en el gabinete del Sr. Gisbert.—Se reparten gratis los folletos en la penqueria de D. Pedro Buchs, San Francisco, 23, principal, y en la farmacia del Sr. Ruano, Muelle, 6.  
 Calle de Atocha, 111, segundo, Madrid.

**Preparaciones Especiales**

DE **LANMAN Y KEMP**,  
 NUEVA YORK.



Zarzaparrilla

DE BRISTOL

El Gran Purificador de la Sangre.

Se garantiza ser benigna y cura infalible en toda forma de Escrófula, Úlceras Incurables, Perniciosas, Sífilis, Tumores, Erupciones Cutáneas Malignas; lo mismo que para toda afección que tenga su origen en la impureza de la Sangre ó Humores.

De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Ferrer y Batlle, Barcelona.

Enseñanza gratis á domicilio.

Las mejores máquinas que se conocen

ULTIMOS ADELANTOS  
 MAQUINAS CON VOLANTE DE RESORTE, á triple combinacion.

Este nuevo adelanto evita radicalmente la rotura de la aguja é hilos, y suspende el que trabaje la máquina al hacer las canillas. Nuestra LEGITIMA máquina

**SINGER**, recomendada por la higiene, está preparada para coser á pié y á mano indistintamente y es la única que no fatiga á la persona durante su uso.

Nadie más que nosotros podemos vender las legítimas máquinas de nuestra propiedad, las cuales vendemos á plazos desde

**10 REALES SEMANALES** ó al contado con 10 por 100 de descuento,

CON GARANTIA POSITIVA Y UNIVERSAL Y CASAS ESTABLECIDAS

**EN TODO EL MUNDO**  
 Se dan y remiten por correo catálogos ilustrados con listas de precios.

**13, calle de la Blanca, 13**

**Traspaso**  
 Con ventajas para el comprador, en buen sitio de la poblacion y por no poder atenderla su dueño, se hace de una tienda sin géneros, propia para ultramarinos ó cualquiera otra industria. Precio arreglado. Peña-Herboza, 19, 2.º, informarán. 6a6

**DR. BERZOSA**  
 Médico-Homeópata  
 12-PUENTE-12

**El que quiera comprar**  
 un mostrador y estantería con otros efectos, propios para establecimiento de comestibles y refino, puede verlo en la calle de Cervantes, número 9, y entenderse con su dueño, en la cuesta de Garmendia, tienda del Paraíso. 20-11

**Se traspasa el establecimiento** titulado, El Paraíso, en la cuesta de Garmendia, esquina á la calle del Limón.  
 El que lo desee, puede entenderse con su dueño, que vive en el referido establecimiento. Se dará en plazos. 20-11

**COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA. VAPORES-CORREOS FRANCESES**

SERVICIO POSTAL PARA **LA HABANA Y VERACRUZ**  
 con escalas en Sta. Cruz de Tenerife y San Thomas.  
 Saldrá de Santander el 22 del presente mes el vapor de 4.000 toneladas y 650 caballos de fuerza

**VILLE DE BREST**

En San Thomas, con Martinica, Guadalupe, Granada, Trinidad, Carúpano, Sucre (Cumana), Guzman Blanco (Barcelona), La Guayra y Puerto Cabello.

PARA PUERTO-RICO, SANTIAGO DE CUBA Y COLON  
 con escalas en Sta. Cruz de Tenerife, San Thomas, Mayagüez, Cabo Haitiano, Puerto-Principe, Santiago de Cuba, Kingston (Jamaica), Colon (Aspinwall) y Savannah.  
 Saldrá de Santander el 23 del presente mes el vapor

**COLOMBIE**

En Panamá, con todos los puertos del Pacifico, (Norte y Sur) y de la América Central.

Para San Nazario Saldrá de Santander del 7 al 9 del presente mes el vapor  
 Para Burdeos y el Havre Saldrá de Santander del 15 al 17 del presente mes el vapor

**LAFAYETTE** procedente de Veracruz, Habana, San Thomas, Guadalupe y Martinica.  
**MARTINIQUE** procedente de Colon, Jamaica, Santiago de Cuba, Haiti, Puerto-Rico y San Thomas.

Nota. Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabidad antes del 5 Pasada esa fecha la agencia no garantiza el embarque. Los registros se cerraran la víspera de la llegada del vapor.  
 Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á la agencia general de la Compañía General Trasatlántica, Muelle 30.

**VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.**

PARA PUERTO-RICO Y HABANA  
 Salen de Santander 20 de cada mes  
 Y de Coruña (escala) el 21 de id.

PASAJE DE TERCERA CLASE POR 35 duros.

PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES A. Lopez, Guipúzcoa, Comillas, Mendez-Núñez, Puerto-Rico, España, Santander, Gijon, Coruña, Habana, Ciudad Condal y Alfonso XII.

Estos mismos vapores salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes. Consignatarios en Santander. Sres. Anca B. Perez y Compañía.

**GARGANTA, VOZ, BOCA**  
**PASTILLAS DE DETHAN** Son el remedio lo mas eficaz contra los padecimientos de la Garganta, las Estinciones de la Voz, el Escorbuto, el Aliento malo, la Irritacion que produce el tabaco, las Ulceraciones de la Boca y los efectos perniciosos del Mercurio, durante y después de la curacion. Las recomendamos tambien á los Srs. PREDICADORES, PROFESORES y CANTORES, porque facilitan la Emision de la Voz y fortalecen la Garganta.—En Paris, Dr. Adh. Dethan, rue de Strasbourg, 10, y en casas de depositos de los remedios franceses.—Precio, 12 reales.  
 AVISO.—Para precaverse de los falsificadores, rehusar las cajas y los frascos cuyas etiquetas no lleven la firma: Adh. Dethan.

**LOS TRES**  
**DESCUBRIMIENTOS MODERNOS**  
 INVENTADOS  
**POR EL DOCTOR ADELUC,**  
 elogiados por toda la prensa por sus buenos resultados.

**El abrotano.**  
 Cuyo solo nombre expresa bien sus buenas propiedades, que son refrescar la cabeza, destruir la caspa, alimentar la raíz del cabello, hacerla salir con fuerza, cubriendo de pelo la cabeza á los pocos dias de usar este singular específico.  
 Precio del frasco, 20 reales.

**Elixir del Perú.**  
 Para el dolor de muelas y todos los males de boca no hay específico más infalible en el mundo conocido.—Precio del frasco 12 y 24 reales.—Avirtiendo que este elixir puede usarse diariamente. Limpia, fortifica y hace desaparecer por completo los malos olores de la boca.

**La deliciosa agua de las Carmelitas.**  
 Este maravilloso invento hace desaparecer por completo los dolores de cabeza y demás partes del cuerpo.—Precio del frasco 12 rs. Unico depósito en España perfumería Inglesa de Martínez, Búrgos. Los pedidos al por mayor, se harán en dicha casa. Grandes descuentos.  
 Se venden en todas las perfumerías y Droguerías.  
 Unico punto de venta en Santander: Farmacia y laboratorio químico del Licenciado D. Manuel Rodríguez Jimenez, calle de Vad-Ras, casas del Sr. Pombo.

**Licor del POLO de ORIVE**

INFALIBLE PRESERVADOR DE TODO PADECIMIENTO ODONTÁLGICO.  
 El que sufre de la boca es porque quiere. Usado el Licor una vez por dia, se destierran infaliblemente todas las enfermedades de la dentadura y encías.  
 Millones de casos de éxito feliz y constante durante ocho años, no conseguimos conningun otro dentífico, evidentemente lo testifican.

**Ojo** Sin las firmas Orive é inscripciones de Licor del Polo de Orive, Ascao, 7, Bilbao, en el cristal, y Farmacia de Orive Bilbao, en las capsulas, no es legitimo el licor.  
**Precio: 6 rs. en todos sitios.**

Depósito central, su autor, que remite y hace grandes descuentos al por mayor.—SANTANDER, farmacia de Rodriguez Gimenez.—Laredo, Tamanillo.—Reinosa, Diez.—Torrelavega, Molino.—San Vicente de la Valquera, Rincon, y en las farmacias más importantes.

**Licor del POLO de ORIVE**

Seguro calmante de los dolores de muelas procedentes de cáries.  
 Desaparecen los más violentos con fuertes enjuagatorios ó Licor puro, segun instruccion: luego el que tiene dolores de muelas es porque le da la gana.  
 Sus universales resultados, su venta inmensa y los premios de cinco exposiciones lo demuestran bien alocutamente.

LAS **PILDORAS**  
 DEL DOCTOR  
**DEHAUT**  
 DE PARIS

Son el mejor, el mas seguro y mas agradable de los purgantes, porque, usadas con buenos alimentos y bebidas fortificantes, no causan repugnancia y son perfectamente toleradas.

**AVISO**  
 En la calle de Búrgos, núm. 1, hay una sirvienta que cesa encontrar una casa buena para cuidar niños ó para una casa que haya poca gente. 2-1

NUEVA CREACION  
 Perfumeria **IXORA** Breoni  
**ED. PINAUD**  
 57, boulevard de Strasbourg, 57  
 PARIS

Jabon.....	de IXORA
Esencia.....	de IXORA
Agua de Tocador..	de IXORA
Pomada.....	de IXORA
Aceite.....	de IXORA
Polvo de Arroz.....	de IXORA
Crema.....	de IXORA

**Vino legitimo**  
 DE **JEREZ.**  
 (de las bodegas de D. M. Wiso.)  
 Se vende en el escritorio de Don Andrés Lanuza, Muelle, 29.

**Anuncio.**  
 En el pueblo de Ontaneda, lindando á la carretera nacional de Rioja é inmediata á los baños de Ontaneda, se vende una casa con seis habitaciones, cocina y bohardilla.  
 El que guste tratar de comprarla, se personará á su dueño, D. Gregorio Añenza, de dicho pueblo. 14-10

**REUMA**  
 Su pronta y radical curacion con el **Bálsamo antireumático de Surinam**, medicamento hace tiempo comprobado en diferentes y numerosos casos de padecimientos crónicos y agudos, articulares ó musculares. Depósito central para esta capital y su provincia, Farmacia del Sr. Verga, Plaza Vieja, 4.

**A LOS FABRICANTES DE HARINAS**  
 Aspiradores para sacar (ó quitar) la humedad de las muelas, con tubos de aspiracion dobles para evitar la condensacion del aire.—Precios, de 20 á 25 duros cada muela; transporte y colocacion, por separado.  
 Escribir á Mr. Eugeni Guibour, carpintero modelista, calle del Marqués del Duero, núm. 16, Barcelona.

**ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO**  
 DIGESTIONES DIFICILES  
**PASTILLAS y POLVOS del Dr. PATERSON**  
 con Bismulho y Magnesia.  
 DIPLOMA DE MERITO EN LA EXPOSICION DE VIENA (AUSTRIA).  
 Estas PASTILLAS y estas POLVOS antiácidos y digestivos curan los Males de estómago, Falta de apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Eructos, Vómitos, Náuseas, Dr. Adh. Dethan, rue de Strasbourg, 10, en Paris, y en casas de depositos de los remedios franceses en España.—Pastillas, 12 reales;—Polvos, 24 reales.  
 AVISO.—Para precaverse de los falsificadores, rehusar los frascos cuyas etiquetas no lleven el Sello del Gobierno Francés y la firma: J. Fayard.

**Pacific Steam Navigation Company**  
 SERVICIO REGULAR  
 ENTRE  
**SANTANDER, LA PLATA Y EL PACIFICO**  
 EL 16 DE CADA MES  
 EL VAPOR  
**MAGELLAN**  
 saldrá el 16 de Agosto.  
 Para pasaje, flete y más informes dirigirse en Santander á D. C. SAINT MARTIN, Agente general de la Compañía, Muelle, número 34.